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ВСТУП 

Одним із ключових завдань, окреслених у Національній доктрині розвитку 

освіти України, є забезпечення умов для формування особистості, здатної до 

креативного мислення, самостійного прийняття нестандартних рішень, гнучкої 

адаптації до змін у контексті трансформаційних процесів у всіх сферах 

суспільного життя. У цьому зв’язку актуалізується необхідність модернізації 

національної освітньої системи та розроблення сучасних концепцій виховання 

особистості. 

Формування творчої індивідуальності, розвиток її природних нахилів і 

здібностей у процесі навчання й виховання розглядається як пріоритетне 

стратегічне завдання, визначене рішеннями ІІ Всеукраїнського з’їзду працівників 

освіти. На перехід від авторитарної, директивної моделі до особистісно 

орієнтованої парадигми освіти, яка спрямована на пошук ефективних шляхів 

реалізації індивідуального творчого потенціалу учня, зорієнтовані такі програмні 

документи, як Національна програма «Діти України», Концепція загальної 

середньої освіти (12-річна школа), Концепція національного виховання, а також 

Концепція художньо-естетичного виховання учнівської молоді. 

У сучасних умовах реформування освіти особливої актуальності набуває 

завдання всебічного розвитку особистості, здатної до нестандартного мислення, 

самовираження та творчого саморозвитку. Важливим напрямом реалізації цього 

завдання є формування творчих здібностей учнів початкової школи, оскільки 

саме в молодшому шкільному віці закладаються основи особистісного 

становлення, креативності, емоційної чутливості та художньо-естетичного 

світосприйняття. 

Образотворче мистецтво, як складова художньо-естетичної освіти, відіграє 

ключову роль у розвитку творчого потенціалу дітей. Завдяки залученню до 

різноманітних видів художньої діяльності – малювання, ліплення, аплікації, 

композиції тощо –учні навчаються не лише виявляти власну індивідуальність, а 

й розвивають уяву, мислення, художній смак і здатність до емоційного 

самовираження. У процесі творчої роботи у дітей формується вміння бачити 
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прекрасне у навколишньому світі, аналізувати, інтерпретувати та 

переосмислювати дійсність у художніх образах. 

Аналіз сучасної педагогічної практики засвідчує, що недостатня увага до 

цілеспрямованого розвитку творчих здібностей у початковій школі може 

призвести до втрати дитячої ініціативності, уяви та внутрішньої мотивації до 

пізнання. Це зумовлює необхідність пошуку ефективних методів і прийомів, які 

б активізували творчий потенціал молодших школярів саме через засоби 

образотворчого мистецтва. 

Значний інтерес науковців до проблеми розвитку творчого потенціалу в 

учнів початкової школи свідчить про її теоретичну та практичну значущість. У 

психолого-педагогічній літературі окреслено засади творчого розвитку 

особистості (І. Зязюн, С. Гончаренко, В. Кузь, Л. Коваль, Н. Миропольська, О. 

Савченко, Т. Сущенко та ін.); вікові особливості формування творчих здібностей 

молодших школярів (В. Ломанова, О. Євтюшкіна, В. Щипанова, Є. Андрющенко, 

Н. Рудічєва, В. Томашевський, І. Богданова, Н. Калініна, О. Комаровська, Т. 

Шевченко та ін.). Проблему застосування образотворчого мистецтва як засобу 

творчого розвитку дитини висвітлено в працях українських та зарубіжних 

дослідників (Ф. Кан, В. Ловенфельд, К. Фрідман, Е. Айснер, Г. Гарднер, В. 

Кульчицька, О. Столяренко, Н. Костенко, О. Корнієнко, Л. Орел, С. Палійчук та 

ін.). 

Актуальність дослідження зумовлена потребою у вдосконаленні 

методичних підходів до організації уроків образотворчого мистецтва, 

спрямованих на розвиток креативного мислення та художніх умінь дітей. 

Теоретичне осмислення проблеми формування творчих здібностей у початковій 

школі, а також аналіз ефективності практичних засобів її реалізації становлять 

науковий інтерес і мають прикладне значення для системи початкової освіти. 

Мета роботи полягає у з’ясуванні психолого-педагогічних умов та 

методичних засобів, які сприяють ефективному формуванню творчих здібностей 

молодших школярів у процесі образотворчої діяльності. 
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Об’єктом дослідження є процес формування творчих здібностей учнів 

початкових класів. 

Предметом дослідження – педагогічні умови, методи й засоби розвитку 

творчого потенціалу молодших школярів на уроках образотворчого мистецтва. 

Відповідно до теми й мети дослідження визначено такі завдання: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми розвитку творчих здібностей у молодшому шкільному віці. 

2. Визначити особливості вікового розвитку дітей молодшого шкільного віку 

у контексті формування творчого потенціалу. 

3. З’ясувати дидактичні можливості образотворчого мистецтва як засобу 

розвитку творчих здібностей. 

4. Обґрунтувати педагогічні умови, що сприяють ефективному формуванню 

творчих здібностей молодших школярів у процесі образотворчої 

діяльності. 

5. Розробити та апробувати методичні прийоми й форми організації уроків 

образотворчого мистецтва, спрямовані на розвиток креативності учнів. 

6. Проаналізувати результати експериментального дослідження та оцінити 

ефективність запропонованих педагогічних заходів. 

Наукова новизна роботи полягає у визначенні ефективних методичних 

підходів до стимулювання творчої активності молодших школярів через різні 

форми образотворчої діяльності, а також у розробці практичних рекомендацій 

для вчителів початкових класів. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання його 

результатів у навчально-виховному процесі початкової школи, у підготовці 

майбутніх педагогів та розробці методичних матеріалів, спрямованих на 

розвиток творчих здібностей учнів. 

Для розв’язання визначених завдань використано такі методи дослідження: 

- теоретичні методи – аналіз, синтез, узагальнення, систематизація 

психолого-педагогічної, методичної та мистецтвознавчої літератури з 
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метою з’ясування стану досліджуваної проблеми, уточнення основних 

понять, виявлення педагогічних умов формування творчих здібностей; 

- емпіричні методи – спостереження за освітнім процесом, анкетування та 

опитування вчителів початкових класів і учнів, бесіди, вивчення та аналіз 

результатів творчої діяльності молодших школярів, педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи); 

- діагностичні методи – тестування рівня творчих здібностей (за 

адаптованими методиками, зокрема Дж. Гілфорда, Е. Торренса), методики 

оцінювання образотворчої продукції; 

- математичні методи – кількісний та якісний аналіз отриманих результатів, 

методи статистичної обробки даних для перевірки ефективності 

запропонованих педагогічних умов. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей 

№16 Км’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

Апробація та впровадження результатів роботи здійснювалася через 

участь у науково-практичних студентських конференціях, а саме: ХІІ 

Всеукраїнська науково-практична студентська конференція  міжнародною 

участю «Науковий простір студента: пошук і знахідки», де пройшла підвищення 

кваліфікації тривалістю 6 годин (0,2 кредити ЄКТС) 25 березня 2025 року 

(«Використання цифрових технологій для інтеграційного навчання 

української мови та літературного читання»); Українська та іноземні мови в 

початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання 

(«Використання нетрадиційних технік образотворчого мистецтва для 

розвитку творчого потенціалу дітей»),  а також публікацію тез доповідей у 

збірнику матеріалів наукових досліджень конференцій та магістрантів 

Кам’янець-подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(«Застосування арт-терапії у навчальному процесі початкової школи для 

розвитку творчого мислення»). Апробація матеріалів дослідження частково 

впроваджувалася під час проходження педагогічної практики. Основні 
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положення, результати дослідження обговорювалися під час виступів на кафедрі 

теорії та методик початкової освіти. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У ході проведеного дослідження теоретично обґрунтовано й 

експериментально перевірено педагогічні умови ефективного формування 

творчих здібностей учнів початкової школи засобами образотворчого мистецтва. 

Отримані результати дозволяють сформулювати такі основні висновки. 

Образотворче мистецтво виступає потужним засобом розвитку 

креативного потенціалу молодших школярів. Його можливості полягають не 

лише у формуванні естетичного смаку, а й у розвитку асоціативного, образного, 

емоційного мислення, здатності до фантазування, самовираження, творчого 

вирішення нестандартних завдань. Саме у процесі образотворчої діяльності 

дитина отримує змогу проявляти себе, експериментувати, осмислювати 

навколишній світ і відображати його у власному художньому досвіді. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури було з’ясовано 

сутність поняття «творчі здібності» та їх структуру, що включає емоційний, 

мотиваційний, когнітивний та діяльнісний компоненти. Творчі здібності у 

молодшому шкільному віці мають пластичний, відкритий до розвитку характер, 

що підкреслює важливість створення педагогічно доцільних умов для їх 

формування саме на цьому віковому етапі. 

У процесі формувального експерименту визначено й апробовано систему 

педагогічних умов, що сприяють ефективному розвитку творчих здібностей 

молодших школярів: організація творчо-активного навчального середовища; 

використання інтегрованих завдань, спрямованих на розвиток асоціативного 

мислення, уяви й фантазії; стимулювання самостійності у художньо-творчій 

діяльності; педагогічна підтримка і заохочення; диференційований підхід до 

учнів з урахуванням їхнього індивідуального рівня розвитку. 

Результати констатувального експерименту показали, що на початковому 

етапі більшість учнів мали середній або низький рівень сформованості творчих 

здібностей, що зумовлено переважно репродуктивним характером навчання та 

недостатнім використанням розвивальних можливостей образотворчого 

мистецтва. Після реалізації комплексу методичних прийомів і педагогічних 
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впливів у рамках формувального етапу експерименту спостерігалося зростання 

рівня творчої активності учнів, покращення показників за всіма критеріями: 

емоційним, мотиваційним, когнітивним і діяльнісним. 

Позитивна динаміка розвитку творчих здібностей у дітей 

експериментальної групи свідчить про ефективність запропонованої методичної 

системи. Зростання емоційної чутливості, збагачення уяви, підвищення рівня 

самостійності у творчості та прагнення до естетичного самовираження є 

свідченням позитивного впливу педагогічного супроводу образотворчої 

діяльності. 

У процесі дослідження також було виявлено важливість додаткових 

чинників, що позитивно впливають на креативність учнів: впровадження 

елементів STEAM-освіти, використання цифрових технологій у мистецькій 

діяльності, залучення до культурного середовища (музеї, виставки, творчі 

зустрічі), створення емоційно комфортного й безпечного простору для 

самовираження. Результати свідчать, що гнучкість, інноваційність та естетична 

спрямованість освітнього процесу посилюють його розвивальний потенціал. 

Таким чином, формування творчих здібностей у молодших школярів 

засобами образотворчого мистецтва є досяжною педагогічною метою за умови 

цілеспрямованого, методично обґрунтованого підходу до організації навчально-

виховного процесу. Отримані результати можуть бути використані вчителями 

початкової школи, методистами, викладачами педагогічних ЗВО для 

вдосконалення змісту, форм і методів мистецької освіти молодших школярів. 

Перспективи подальших досліджень вбачаються у вивченні впливу 

цифрового мистецтва, гейміфікації та елементів інклюзивної практики на 

розвиток креативного потенціалу дітей у контексті Нової української школи. 

Індивідуалізація навчання як ключовий чинник креативного розвитку. 

Дослідження підтвердило, що врахування індивідуальних особливостей учнів 

(темпу діяльності, стилю мислення, інтересів) є необхідною умовою формування 

творчих здібностей. Ефективне застосування диференційованих завдань, 



66 
 

адаптованих під можливості конкретного учня, забезпечує включення кожної 

дитини в активну мистецьку діяльність і сприяє її успішному самовираженню. 

Роль емоційного інтелекту в образотворчій діяльності. У процесі творчості 

учні не лише пізнають навколишній світ, а й осмислюють власні емоції, почуття 

та переживання. Це сприяє розвитку емоційної чутливості, емпатії, навичок 

рефлексії. Саме через художній образ дитина вчиться розуміти себе та інших, що 

має велике значення для гармонійного становлення особистості в молодшому 

шкільному віці. 

Образотворче мистецтво як простір для соціалізації і співтворчості. 

Колективні форми художньої діяльності (проєкти, групові роботи, виставки) 

виступають не лише засобом художнього розвитку, а й важливим інструментом 

соціального навчання. Вони формують комунікативні навички, відповідальність, 

уміння взаємодіяти, презентувати результати спільної творчості, що особливо 

актуально в умовах реалізації компетентнісного підходу в освіті. 
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